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ПОЛІПШЕННЯ ЯКОСТІ ВІДТВОРЕННЯ  
РОБОЧОЇ СИЛИ УКРАЇНИ  
В СУСПІЛЬНОМУ ІНСТИТУТІ  
ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

 
У статті визначені основні проблеми, завдання, інструменти подальшої 

модернізації суспільного інституту професійної освіти в напрямі поліпшення якості 
відтворення трудового та професійно-кваліфікаційного потенціалу, 
конкурентоспроможності робочої сили як значущих ресурсів і стимулів 
прискорення та підвищення результативності соціально-економічного розвитку 
України в глобалізованому світі. Завдання підвищення ефективності функціонування 
системи професійної освіти доцільно групувати за спрямуванням на: поширення і 
ствердження в суспільстві та бізнес-практиках стандартів і запитів на якісну освіту 
впродовж життя; удосконалення просторової організації мережі ВНЗ, ПТНЗ, закладів 
профорієнтації, перепідготовки та підвищення кваліфікації з орієнтиром на підвищення 
параметрів кризостійкості територіальних освітніх підсистем, сукупності сфер 
життєдіяльності в регіонах і державі; нарощування інноваційного потенціалу соціуму та 
економіки, трансляцію та підвищення ефективності механізмів креативності як джерела 
і стимулів конкурентоздатності працівників і виробників, диверсифікації 
господарювання. 

Ключові слова: професійна освіта, трудовий потенціал, робоча сила, 
конкурентоспроможність, інновації, соціально-економічна політика. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Значущим 
критерієм якості організаційно-економічного розвитку вітчизня-
ного соціуму в спектрі його макроінститутів, серед яких, зокрема, 
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економіка, системи управління, професійної освіти, соціального 
захисту і забезпечення, є відтворення кількісно-якісних параметрів 
робочої сили. Підвищення ефективності функціонування 
суспільного інституту професійної освіти (в спектрі ланок вищої, 
професійно-технічної освіти, профорієнтації, діяльності з 
підвищення кваліфікації та перепідготовки), на 
загальнодержавному, регіональному, місцевому рівнях є 
важливою умовою конкурентоспроможності й результативності 
економіки України, поліпшення її кадрового забезпечення та 
механізмів інноваційного розвитку, реалізації базових 
конституційних прав населення щодо професійної самореалізації, 
всебічного розвитку та освіти впродовж життя, отримання гідних 
трудових доходів, поліпшення рівня і якості життя власними 
силами. Зазначені результати удосконалення організації та змісту 
професійної освіти є необхідними передумовами ефективної 
відповіді держави, її господарської системи, соціуму загалом на 
виклики світових процесів глобалізації стандартів 
конкурентоспроможності робочої сили, пересічних виробників і 
працівників, а також технологічного забезпечення економіки та 
позаекономічних сфер життєдіяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні фахові 
дослідження приділяють значну увагу обґрунтуванню: пріоритетів 
удосконалення механізмів функціонування, структури, змісту 
професійної освіти у спектрі її ланок; взаємозв’язків цього 
суспільного інституту з іншими макроструктурами соціуму 
(зокрема, в частині визначення рівня, якості, темпів соціально-
економічного розвитку); системи впливів професійної освіти на 
параметри інноваційних процесів та конкурентних змагань у 
спектрі сфер їх розгортання в глобалізованому світі, а також серед 
низки інтегрованих транскордонних господарських, 
зовнішньоекономічних, культурно-освітніх структур [1–16]. 
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Зокрема, з’ясовуються ризики та можливості, розробляються 
підходи до поліпшення якості вищої і професійно-технічної освіти 
з урахуванням вимог світових глобалізаційних та інтеграційних 
процесів до професійної підготовки, кваліфікації економічно 
активного населення, конкурентоспроможності робочої сили 
(Є. Hіколаєв, І. Совсун, Н. Г. Ничкало, С. В. Красножон, В. 
А. Піддубний, І. М. Грищенко, І. В. Станкевич) [1–5]. Водночас 
визначаються та аналізуються проблеми, властиві різним етапам 
новітнього періоду функціонування системи професійної освіти з 
урахуванням потреб підвищення економічної ефективності вищих 
і професійно-технічних закладів, збалансування регіональних 
ринків праці, впровадження низки соціально-економічних реформ 
(О. Волярська, Л. Я. Беновська, О. В. Паска, С. Вавренюк, Д. 
Е. Гавіланес, М. Д. Прищак, О. В. Гречановська, О. А. Дубасенюк) 
[6–10]. Важливим напрямом фахових досліджень є забезпечення 
належної ролі професійної освіти в стимулюванні, поширенні, 
капіталізації досягнень НТП, здійсненні системного інноваційного 
впливу на господарювання і соціум (А. Ф. Павленко, Л. Л. 
Антонюк,  
Н. В. Василькова, Д. О. Ільницький, Є. Ніколаєв, І. Совсун, 
О. В. Магута, С. В. Красножон, В. А. Піддубний, С. Вавренюк)  
[1; 3; 9; 11; 12]. Доцільно також відмітити розробки з оцінки стану 
і перспектив забезпечення стабільного функціонування ланки 
професійно-технічної освіти, вкрай важливої для забезпечення 
кваліфікованими робітниками територіальних господарських 
систем і соціального захисту вразливих верств населення (Л. Я. 
Беновська, О. В. Паска, О. С. Товканець, Ю. В. Грищук, А. П. 
Ващенко, С. Гребень) [8; 13–16]. 

Висвітлений фаховий доробок засвідчує потребу подальшого 
дослідження підходів (цілей, завдань, заходів) удосконалення 
організації і змісту професійної освіти України з урахуванням 
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пріоритетів поліпшення якості вітчизняної робочої сили, 
продиктованих новітніми вимогами до конкурентоспроможності 
виробників і працівників. 

Постановка завдання. Мета статті полягає у визначенні 
проблем, завдань, інструментів подальшої модернізації 
суспільного інституту професійної освіти в напрямі послідовного 
поліпшення якості відтворення трудового та професійно-
кваліфікаційного потенціалу, конкурентоспроможності робочої 
сили як значущого ресурсу і стимулу прискорення та підвищення 
результативності соціально-економічного розвитку України в 
глобалізованому світі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Конкурентоспроможність як здобувачів професійної освіти, так і 
робітників та спеціалістів різної кваліфікації на ринку праці 
безпосередньо залежить від рівня сучасності (модерності) 
отриманої ними загальної і фахової підготовки, що забезпечується 
послідовним оновленням змісту, методології, технологічної бази, 
методів викладання фахових знань, відповідних навчальних 
дисциплін, їх матеріалів, програм, практик тощо, а також рівня 
кваліфікації та компетенцій самого науково-педагогічного 
персоналу в спектрі закладів професійної освіти (профорієнтації, 
профдіагностування, профнавчання, підготовки та підвищення 
кваліфікації). Водночас насиченість освітніх циклів і програм 
новітніми знаннями, засобами їх викладання та засвоєння не є 
достатньою умовою для підвищення конкурентоспроможності 
учнів, студентів, випускників; вона має доповнюватись 
посиленням орієнтації на практичне прикладання відповідних 
знань, засвоєння відповідних вмінь, навичок, компетенцій у межах 
семінарських, лабораторних занять, виробничої практики і т. п. 

Основні функції професійної освіти в суспільстві визначаються 
сукупністю впливів цього суспільного інституту на економічну та 
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позаекономічні сфери життєдіяльності, а, отже, їх можна поділити 
на ресурсовідтворюючі, стандарто- і світоглядофор-муючі, 
інновативні продукційні та трансляційні, соціально-стабілізаційні. 
Відповідні впливи втілюють низку значущих факторів 
конкуренто-проможності країн, національних виробників, 
окремих спільнот (територіальних, функціональних), соціальних 
груп та індивідів в основних сферах конкурентних змагань (на 
внутрішньому і зовнішніх ринках товарів і послуг, праці; в рамках 
транскордонних, загальнонаціональних, генерованих 
територіальними спільнотами механізмів доступу до безоплатних 
послуг, що надаються за державним і регіональним замовленням, 
а також до цільових фондів соціально-економічного розвитку 
різних рівнів). 

Ресурсовідтворюючі функції професійної освіти в першу чергу 
пов’язані із забезпеченням економіки кадрами, продукуванням 
професійно-кваліфікаційних характеристик економічно активного 
населення і робочої сили в поколіннях. Стандарто- і 
світоглядоформуючі функції проявляються через трансляцію і 
модернізацію: сукупності знань та уявлень про світ, спектр наук і 
технологій; змісту і механізмів формальних і неформальних 
суспільних взаємодій. Інновативні продукційні та трансляційні 
функції генеруються роллю професійної освіти у виробництві та 
поширенні нововведень, створенні та еволюції суб’єктів їх 
генерації та функціонування в суспільстві, економіці. Соціально-
стабілізаційні функції визначаються пріоритетами і тенденціями 
чинного нормування доступу до спектру загальносуспільних, 
суспільно необхідних, приватних благ, маючи на меті 
забезпечення певних уявлень щодо соціальних ліфтів і злагоди, 
вирівнювання стартових умов життєдіяльності, захист вразливих 
категорій населення. 
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Роль суспільного інституту професійної освіти в формуванні  
зазначених конкурентних переваг актуалізує обґрунтування 
відповідної національної стратегії і політики, зорієнтованої на 
кардинальне поліпшення змісту, якості та доступності освітніх 
послуг, формування інноваційного світогляду вітчизняної 
спільноти і робочої сили, оптимізацію їх трудового, професійно-
кваліфікаційного, креативного потенціалу. 

Реалії суспільної діяльності з надання професійної освіти в 
Україні засвідчують існування низки проблем, доволі інерційних 
за наслідками та результативністю заходів щодо їх розв’язання  
[1; 4; 6; 8–10; 16]. Серед цих проблем, насамперед, слід відмітити: 
незадовільну об’єктивність механізмів формування і розподілу 
державного та регіонального сегментів замовлення, слабкий 
контроль цих процесів інституціями громадянського суспільства; 
надмірну орієнтацію закладів на задоволення поточних 
кон’юнктур місцевих ринків праці та запитів найбільш 
платоспроможних груп абітурієнтів; гострий брак фінансування 
ланки ПТНЗ, у т. ч. за рахунок дефіцитних бюджетів місцевих 
громад; нестачу баз практики учнів і студентів, недоліки 
матеріально-технічного, кадрового забезпечення і програм 
виробничої практики. 

Основні завдання підвищення ефективності функціонування 
суспільного інституту професійної освіти України доцільно 
групувати за сферами спрямування на: поширення і ствердження 
в суспільстві та бізнес-практиках стандартів і запитів на якісну 
освіту впродовж життя; удосконалення просторової організації 
мережі ВНЗ, ПТНЗ, закладів профорієнтації, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації з орієнтиром на підвищення параметрів 
кризостійкості як самих територіальних освітніх підсистем та їх 
елементів, так і сукупності сфер життєдіяльності в регіонах і 
державі загалом. Обидва зазначені групи основних завдань 
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модернізації професійної освіти поєднуються через низку завдань 
наступного напряму, що передбачає нарощування інноваційного 
потенціалу соціуму та економіки, трансляцію та підвищення 
ефективності механізмів креативності як джерела і стимулів 
конкурентоздатності працівників і виробників, диверсифікації 
господарювання. 

Завдання поширення і ствердження в суспільстві та бізнес- 
практиках стандартів і запитів на якісну освіту впродовж життя 
охоплюють: 
- забезпечення наукоємності та практичної орієнтованості 

професійної освіти на всіх етапах її організації та у спектрі 
інституцій, що надають послуги профорієнтації, 
профдіагностування, профнавчання, підготовки та підвищення 
кваліфікації для різних категорій населення впродовж життя, у 
відповідності із сучасними досягненнями світової науки і 
господарювання, зокрема, в сфері технологій виробництва, 
управління, інформування, формування світогляду та просвіти; 
- збалансування державних стандартів професійної освіти і 

критеріїв функціонування недержавних, у т. ч. неформальних 
систем та інституцій її надання і визнання, атестації пошукачів на 
ринку праці та найманих працівників на підприємствах різних 
форм власності; 
- подальше підвищення автономності закладів професійної 

освіти (вищої, професійно-технічної) у визначенні власної 
спеціалізації, змісту і технологій викладання необов’язкового 
компоненту загального і власне професійного навчання, структури 
джерел фінансування, баз проведення виробничої практики учнів  
та студентів, стратегій менеджменту і маркетингу на ринку 
освітніх послуг та у сферах зв’язків із громадськістю, співпраці з  
роботодавцями; 
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- підвищення доступності професійної освіти, перепідготовки, 
підвищення кваліфікації впродовж життя для вразливих верств і 
категорій населення за рахунок освітніх ваучерів, кредитів 
державних та некомерційних установ, а також цільового 
замовлення на підготовку кадрів для депресивних територій і 
систем розселення; 
- стимулювання послідовного зростання платоспроможного 

попиту населення України на послуги професійної освіти, 
перепідготовки, підвищення кваліфікації в рамках довготривалої 
стратегії підвищення рівня і якості життя економічно активного 
населення, вирівнювання стартових умов життєдіяльності 
підростаючого  
покоління. 

Завдання удосконалення просторової організації мережі вищих 
і професійно-технічних закладів з орієнтиром на підвищення 
параметрів кризостійкості освітніх підсистем та сукупності сфер 
життєдіяльності включають: 
- інтенсифікацію процесів формування регіональних науково-

освітньо-виробничих кластерів, інтегрованих в територіальні, у 
т. ч. транскордонні, господарські системи (зокрема, спектр ВЕЗ) та 
їх інноваційну інфраструктуру; 
- оптимізацію циклу профорієнтації, профнавчання та 

підготовки кадрів різної спеціалізації для вітчизняних 
територіальних господарських систем, узгодженого з структурі 
ланок професійної освіти (вищої, професійно-технічної, 
державних, комунальних і недержавних установ підвищення 
кваліфікації та сприяння зайнятості); 
- підвищення соціально-економічної ефективності інституцій 

професійно-технічної освіти в умовах дефіциту фінансування, що 
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загрожує їх життєздатності всупереч зростаючим потребам 
національної економіки у кваліфікованих робітничих кадрах; 
- вирівнювання стартових умов соціального та економічно 

активного життя незалежно від походження, психофізіологічних 
особливостей, місця проживання індивіда; 
- збалансування нормативного забезпечення і механізмів 

формування та фінансування державного і регіонального 
сегментів замовлення на підготовку кадрів у відповідності із 
довготривалою стратегією спеціалізації та диверсифікації 
економіки України. 

Посиленню практичної орієнтованості професійної освіти, 
реалізації її інновативних функцій, продукуванню модерних 
конкурентоспроможних вмінь і навичок учнів, студентів, 
випускників, розвитку креативного потенціалу робочої сили 
сприятиме вирішення завдань щодо: 
- відновлення масштабної практики професійного навчання 

без відриву від виробництва як дієвого інструменту підвищення 
кваліфікації та рівня оплати праці зайнятих, модернізації 
стандартів і програм професійної освіти згідно із запитами 
роботодавців, диверсифікації джерел фінансування закладів 
професійної освіти (вищих, професійно-технічних), формування 
виробничих та інноваційних територіальних кластерів різної 
спеціалізації за активної участі ВНЗ і ПТНЗ; 
- заохочення роботодавців до фінансування професійної 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації персоналу 
шляхом оптимізації практики оподаткування суб’єктів 
господарювання, що здійснюють і нарощують такі витрати; 
- подальшого розвитку системи безперервної професійної 

освіти впродовж життя, у т. ч. на засадах надання відповідних 
послуг при центрах зайнятості (в форматі курсів для 
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зареєстрованих безробітних та пошукачів додаткової зайнятості), 
а також державних і недержавних структурах в системі 
соціального захисту, що опікуються пенсіонерами, інвалідами, 
маргінальними категоріями населення; 
- обґрунтування, забезпечення ефективних механізмів 

фінансування державного і регіонального замовлення на 
підготовку кадрів для задоволення невідкладних потреб економіки 
України, зокрема, у: робітниках інтегрованих спеціальностей для 
підтримання безпеки та прийнятної якості середовища 
життєдіяльності (в т. ч. розбудови критичної інфраструктури – 
об’єктів та мереж електро- і теплогенерації, водопостачання, 
транспортних комунікацій вантажного і пасажирського транзиту, 
їх логістики тощо); доукомплектуванні штатів ланок спеціалізації 
країни та експортоорієнто-ваних виробництв (від видобуваючих 
до приладо- й машинобудування, від агропереробних до 
рекреаційних); фахівцях та допоміжному персоналі регіональних 
систем охорони здоров’я, соціального захисту, освіти, місцевих 
будівельних і харчових підприємств; 
- оптимізації механізмів нострифікації вітчизняних 

документів про здобуття професійної освіти (дипломів, атестатів, 
сертифікатів) у країнах ЄС. 

Значну роль у задоволенні потреб загальнодержавного і 
територіальних господарських комплексів у кваліфікованих 
кадрах  
(робітниках, фахівцях) відіграють завдання Стратегії розвитку 
професійної (професійно-технічної) освіти на період до 2023 р., 
зокрема:  
- закріплення управління закладами професійної-технічної 

освіти на місцях, їх передача в комунальну власність, розробка 
планів розвитку регіональних мереж таких закладів, у т. ч. завдяки 
їх укрупненню; 
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- оновлення інфраструктури професійної освіти завдяки 
створенню навчально-практичних центрів – осередків з сучасним 
просунутим обладнанням та технікою, що надають послуги 
опанування учнями практичних навичок, підвищення кваліфікації 
або перенавчання дорослих, за кошти держбюджету, місцевих 
бюджетів, спецкошти закладів профосвіти, а також за підтримки 
бізнес-компаній; 
- розробка та удосконалення стандартів професійної освіти, 

оновлення освітніх програм, підвищення кваліфікації педагогів за 
активної співпраці з інституціями роботодавців у рамках 
впровадження Національної системи кваліфікацій, 
підпорядкованої  
державним професійним стандартам. 

Інструментами модернізації організаційно-економічних засад і 
механізмів функціонування професійної освіти, підвищення якості 
цих послуг є: 
- нормативні та адміністративні (насамперед: об’єктивізація 

змісту і масштабів державного та регіонального компонентів 
замовлення на підготовку, перепідготовку, підвищення 
кваліфікації кадрів у закладах вищої і професійно-технічної 
освіти; узгодження державних стандартів спеціальностей і 
професій з національною системою кваліфікацій, створення 
прецедентів домінування державних стандартів професійної 
освіти у практиках визнання неформальної освіти, затвердження 
корпоративних стандартів знань, вмінь, компетенцій, кваліфікації 
за посадами); 
- фінансові та фіскальні (зокрема: впровадження субвенції 

державного бюджету на регіональне замовлення з підготовки, 
перепідготовки, підвищення кваліфікації кадрів у закладах 
професійно-технічної освіти; встановлення податкових пільг і 
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преференцій для суб’єктів господарювання, які фінансують 
підготовку, перепідготовку, підвищення кваліфікації кадрів з 
відривом і без відриву від виробництва); 
- маркетингові (заохочення закладів професійної освіти різних 

форм власності до просування агрегованих брендів ВНЗ, ПТНЗ і їх 
спеціальностей, узгоджених як з поточними потребами 
регіональних ринків праці, так і з державною стратегією розвитку 
економіки, окремих сфер і видів діяльності; залучення інституцій 
соціального діалогу до визначення змісту і надання послуг 
професійної освіти). 

Висновки. Поліпшення процесів і результатів відтворення 
робочої сили України (її трудового, професійно-кваліфікаційного, 
креативного потенціалу) є одним з найвагоміших критеріїв якості 
організаційно-економічних засад функціонування 
макроінститутів соціуму, в т. ч. суспільного інституту професійної 
освіти.  
Доступність і якість професійної освіти відіграють важливу роль у 
формуванні ключових параметрів конкурентоспроможності 
вітчизняних працівників та виробників, України загалом в умовах 
послідовної глобалізації стандартів і практик господарювання та 
життєдіяльності позаекономічних сфер, у підсумку стимулюючи 
диверсифікацію та наукоємну модернізацію національної 
економіки. 

Серед важливих завдань, розв’язання яких якнайшвидшому 
підвищенню ефективності функціонування системи професійної 
освіти України, слід відмітити: 
- удосконалення стандартів і програм прикладної професійної 

освіти, програм підвищення кваліфікації педагогів; сприяння 
диверсифікації системи підготовки, підвищення кваліфікації та 
перепідготовки кадрів з відривом і без відриву від виробництва у 
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контексті нагальних потреб збалансування територіальної 
організації вітчизняної економіки, диверсифікації її спеціалізації; 
- підвищення рівня навчально-методичної, фінансової 

автономії закладів вищої і професійно-технічної освіти, 
спрощення процедур використання ними надходжень від 
профільної діяльності (в т. ч. від надання платних освітніх послуг) 
на потреби модернізації навчально-виховного процесу, 
облаштування побуту учнів і студентів; 
- пожвавлення конструктивного діалогу в рамках інститутів 

трипартизму та державно-приватного партнерства щодо впро-
вадження стандартів інтегрованих спеціальностей робітників і 
фахівців, визнання неформальної освіти, здобуття й 
підтвердження кваліфікації в недержавних інституціях та в рамках 
навчання без відриву від виробництва; 
- стимулювання зв’язків між закладами професійної освіти та 

роботодавцями для проведення виробничої практики студентів, 
набуття ними потрібних професійних навичок і початкового рівня 
кваліфікації; впровадження фіскальних пільг для суб’єктів 
господарювання, що фінансують підвищення кваліфікації та 
перепідготовку свого персоналу, приймають участь в програмах 
ранньої адаптації випускників на первинних посадах; 
- проведення у ВНЗ прикладних наукових досліджень; 

здобуття цими закладами статусу ресурсних навчально-
методичних і дослідницьких центрів за пріоритетними ланками 
економіки регіонів і країни загалом; стимулювання ПТНЗ до 
участі в діяльності таких центрів, територіальних навчально-
науково-виробничих комплексів та спектру інноваційних структур 
(індустріальних парків, технопарків, науково-дослідних 
консорціумів, інноваційно-технологічних кластерів тощо). 
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IMPROVING THE WORKFORCE’ REPRODUCTION 
QUALITY IN UKRAINE THROUGH THE PUBLIC 
INSTITUTE OF PROFESSIONAL EDUCATION 

 
The article aims at the identifying of the main problems, tasks and tools for 

further modernization of the professional education’ public institute in the direction of 
improving the reproduction quality of the labor, professional and qualification potential, 
as well as the competitiveness of the workforce that are significant resources and 
incentives for accelerating and increasing the effectiveness of Ukraine’ socio-economic 
development in the globalized world. Civilization trends and economic practices of 
developed countries stimulate national civil society to actualize a number of requests to 
provide an average individual’ decent opportunities to meet the needs for quality education 
services, profession acquirement, confirmation and increase of qualification regardless of 
the residence place, equalization of the appropriate starting conditions in local 
communities and regions, as well as to improve the efficiency of public and state control 
over the corresponding legislative and social-labor guarantees’ implementation. There 
were studied the main functions of professional education in society (resource-
reproducing, standard- and worldview-forming, innovative producing and translational, 
social-stabilizing), which are determined by the totality of its effects on the economic and 
extra-economic life spheres. It’s advisable to group the tasks for increasing the Ukrainian 
professional education system’ functioning efficiency to the directions for: spreading and 
affirming standards and requests for quality education throughout life in society and 
business practices; improving the spatial organization of the institutions’ network of higher 
and vocational education, career guidance, advanced training and retraining with a focus 
on increasing the crisis resilience parameters of both the territorial educational subsystems 
and their elements, as well as the totality of life spheres in the regions and the whole state; 
rising the society’ and the economy’ innovative potential, spreading and increasing the 
creativity mechanisms’ effectiveness as sources and incentives for the competitiveness of 
workers and producers, businesses’ diversification. 

Key words: professional education, labor potential, workforce, competi-
tiveness, innovations, socio-economic policy. 
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